

家人闹上公堂,祸起瑕疵遗嘱

法院认定:遗嘱虽有瑕疵,但不影响效力

老伴去世留下财产,包括一套房子。市民孔老太手拿老伴生前留下的两份遗嘱来到法院,起诉两个儿子,要求继承老伴的全部遗产。近日,济南市市中区人民法院审理了这样一起继承纠纷案件。

本报记者 马云云 崔岩
通讯员 朱文娜

老人去世前留遗嘱,财产全归妻子

孔老太和老伴李爱民结婚五十多年了,两人名下有一套房子。2013年,李先生去世。

老伴去世后,孔老太的家庭就陷入了纠葛当中。大儿子李东认为对父亲的遗产有继承权。因双方争执不下,孔老太一纸诉状来到了法院。

孔老太这么做的依据,是老伴生前留下的两份遗嘱。她说,因为自觉身体状况每况愈下,老伴曾先后两次立下遗嘱,但因为无法执笔,是请人代书的遗嘱。

遗嘱的主要内容是,在其去世后,老两口的财产全部由孔老太继承,其他任何人不得处分。立遗嘱时,李爱民请来了三位朋友。在表达了全部意思后,他们打印了遗嘱,并由三位朋友签名,立遗嘱人是打印的“李爱民”三字,李爱民在此摁了手印。后来李爱民又立了一次遗嘱,内容与此前一致,这次还录了一段视频。

儿子认为遗嘱无效,要求继承遗产

对于父亲留下的遗嘱,李东并不认可。他认为,这两份遗嘱“有问题”,根据我国《继承法》,代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,注明年、月、日,并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。但父亲的两份遗嘱,不符合代书遗嘱要件,比如没有其本人的亲笔签名,遗嘱



应当驳回母亲的诉讼请求。

市中区人民法院经审理认为,孔老太提交的遗嘱均属代书遗嘱,李爱民的意思表达基本一致,即在其去世后名下财产由孔老太继承所有。从形式上看,均由两名见证人、一名代书人在场,由其中一人代书,两名见证人进行见证并由三人在遗嘱上签名,由立遗嘱人捺印;遗嘱的两名见证人到庭证实遗嘱为李爱民本人的真实意思表示。而且从第二次视频可以看到,立遗嘱时李爱民意识清醒,并由其本人捺印。

所以,两份代书遗嘱形式上虽然有瑕疵,但是并不影响李爱民对其遗产处分所做的意思表示。法院确认两份遗嘱具有法律效力。

抚恤金不属于遗产,不产生继承问题

案件还对李爱民的抚恤金一并进行了处理。

抚恤金是依照国家相关政策规定,在被继承人死亡后发放的给其近亲属的一种抚慰金,含有一定的精神抚慰内容,不属于被继承人遗产,不产生继承问题。

法院认为,我国法律对抚恤金性质款项如何分配目前没有明确规定,但可参照相关法律,李爱民的抚恤金应在其第一顺序法定继承人中合理进行分配。孔老太与李爱民共同生活几十年载,夫妻感情深厚,老伴的去世给孔老太造成很大的精神打击,法院认为孔老太应分到50%,剩余部分由两个儿子平均分配。

(文中当事人系化名)

来秀秀身边的“明星老友”吧

本报推出“老来秀”专栏 欢迎有才艺的老人来展示

本报济南1月16日讯(记者 陈玮)

有才艺的叔叔阿姨快看过来啦!“齐鲁老友记”公众号开设“老来秀”栏目,以图文、视频的方式,展示老年朋友的风采。每月点赞量和阅读量最高的“明星老友”可以获得精美礼品一份。

“喜欢摄影,是因为它能记录下动人的瞬间,能在以后的日子中久久回味当时按下快门的情景、心境。”“老来秀”第一期的明星老友是热爱摄影的王树森,在“老来秀”栏目中,分享了他的摄影经历和四处旅行的照片,每一张照片都富有美的意境,连我们的特约点评员,多次荣获中国新闻摄影奖的齐鲁晚报摄影记者张中也频频点赞。有读者留言说:“王树森老师的才艺真让我大饱眼福,希望今后能多多见到你的作品。”

如果您和您身边的朋友有一技之长,对生活有特殊的感悟,愿意分享给大家,可以向我们投稿,文字、照片和视频作品都可以报名,附上您的联系方式,发送至qwbllx@163.com。每月综合点赞量和阅读量,我们会精选出一名“明星老朋友”,送出精美礼品。每位报名的老友都将加入“老来秀”栏目的“老友团”,从中认识更多的老朋友。

开“惠”啦! 巴西蜂胶,来自生活馆的新年豪礼

读者生活馆 跨年送大礼



读者生活馆成立以来,一直贯彻实施“五大惠民”政策。2017年即将过去,在这辞旧迎新的时刻,读者生活馆携手“倍仕好”,两大品牌强强联手送上辞旧迎新大礼——大自然的紫黄金,巴西绿蜂胶。

读者生活馆举办的“倍仕好”蜂胶惠民活动惠及读者的同时,更为广大市民的健康谋得了福利,改善了大家身体健康状况。经数百万读者见证,“倍仕好”牌蜂胶黄酮含量很高,原料品质信得过;蜂胶由企业直销,没有华丽的包装,没有中间商环节,节约一切成本,只为实现最大力度的惠民,给您带去不一样的健康体验。健康源自天然,品质信得过的蜂胶,请认准读者生活馆倍仕好蜂胶。

读者生活馆的发展与壮大离不开广大读者的大力支持,在这个盘点2017、展“旺”2018的日子里,生活馆全体员工祝所有读者,身体健康,生活美满!读者生活馆将与您一路相伴。



巴西绿蜂胶 爱心惠读者

业内自有“世界蜂胶看巴西”的说法,蜂胶有绿褐两个品种,与褐蜂胶相比,绿蜂胶有其独特之处:巴西地处南美洲亚马逊流域,这是全世界原始而天然的特殊野生环境,当地生物为求生存而产生的天然抗生物物质——黄酮素,含量远超过温、寒带植物,这是巴西绿蜂胶精华所在。

巴西亚马逊原始森林,属于病原菌最容易繁殖的热带气候及亚热带气候,有细菌、病毒或是虫类等对蜂窝有害的东西,蜜蜂为保护蜂窝,就会制造蜂胶来保护蜂窝,这种独特的巴西绿蜂胶,含有一种称为“阿特匹林C”的特殊成分,具有较强的杀菌消炎和提高免疫力的作用。

基本功效:增强免疫力。
适用人群:免疫力低下者、皮肤粗糙人群。
原装进口:含多种活性酶、多种维生素、黄酮类化合物、30多种矿物质、30多种脂肪酸、20多种氨基酸。

专业推荐 50岁以下吃一个周期(2套)
根据年龄科学服用 50岁以上吃两个周期(4套)

[自然界中的紫色软黄金]

批准文号
国食健字:G20090497

倍仕好蜂胶源于
巴西绿蜂胶

全国市场价 **7200元/套**



抢购 热线

地址:济南市历下区泺源大街3-2号齐鲁晚报读者生活馆
电话:0531-87500199

地址:济南市天桥区堤口路齐鲁花园96-23齐鲁晚报读者生活馆
电话:0531-58056911



“三高”激光治疗仪

特别推荐

热卖爆款

全国市场优惠价
3980元/台

医疗器械准字:预食药监械(准)第2012第2240211号